

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2024年3月31日 星期日 农历甲辰年二月廿二 E-mail:ndmdrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10492期 总第11048期 【今日4版】 宁德网: http://ndwww.cn

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



深学争优 敢为争先 实干争效

福鼎

“科特派”成为渔村致富领路人

闽东特色乡村振兴之路

近日,记者走进福鼎市筲箕村晴川湾码头,只见一艘艘满载海带的渔船驶入码头,一派繁忙的丰收景象。

养殖户洪辉龙正抢抓晴好天气收割“头水”海带,今年他种了180亩海带,预计亩产达3万多斤。“王站长,来看看今年的第一波海带。”码头上,洪辉龙热情地招呼着。

“王站长”是省级科技特派员、福鼎市水产技术推广站的站长王朝新。筲箕村从家家户户外出务工的“空心村”到人均收入3万余元的“富裕村”,王朝新作出了很大贡献。

筲箕村有着50年紫菜养殖历史,是坛紫菜的主要产区。然而,2015年至2017年,部分养殖户盲目抢种、高密度养殖紫菜,紫菜出现烂苗甚至减收绝收现象,养殖户陆续停养或转战浙江,异地养殖不仅增加了养殖成本,还重创了本地坛紫菜产业。

“养殖户经验丰富,但需要改变思路。他们盲目根据节气下苗,我们建议不要迷信节气,在水温合适时下苗。”王朝新提出坛紫菜差异化养殖新模式,打破传统在白露节气采苗的做法,并结合天气情况,人工每日监测海区水温,科学推迟紫菜投苗时间,确保坛紫菜壳孢子海区采苗时水温保持在28℃左右,解决了紫菜烂苗难题。

办法有了,养殖户却缺乏信心。这时,洪辉龙走进了王朝新的视线。洪辉龙在浙江养殖失败,年年亏损,王朝新得知后邀请他回乡养殖。政府向洪辉龙免费提供价值2万元的紫菜苗,王朝新提供技术指导。通过改善养殖方法,合理规划养殖密度,第二年,紫菜亩产量达6000斤,洪辉龙的效益得到大大提高,王朝新的实验取得了成功。

除了海产养殖,洪辉龙还开办了加工厂,进行紫菜、海带和虾皮等加工,产品销售全国各地,日子过得红红火火。在他的示范带动下,村民纷纷返乡发展,昔日沉寂的村庄,重新焕发生机。

“技术改变了一个村的命运。”谈及村庄变化,筲箕村党支部书记林上瑶感慨道。

如今的筲箕村,旧貌换新颜。全村共有13家紫菜加工厂、7家紫菜育苗场、7家对虾养殖场,110户家庭从事养殖业,养殖紫菜8000亩、海带1200亩、生蚝35000亩、对虾300亩,村民户均收入超50万元。

近年来,为推进乡村振兴,改变更多像筲箕村这样的“空心村”,福鼎市累计向镇村派驻科技特派员200余名,采取“科技特派员+企业+农户”等多种服务模式,将科研成果转化到企业中,把知识产权入股到合作社,通过省、市、县三级科技特派员联动,互相沟通研究解决技术难题,创新服务,助推农民增收、农业增效,走出了一条具有闽东特色的乡村振兴之路。

□ 本报记者 黄楚妍 施木兰
通讯员 廖诗雄

记者手记

渔业生产常常伴随风险,接到渔民求助电话对于科技特派员来说是家常便饭。“作为科技特派员、乡村振兴帮扶工作队成员,我时刻提醒自己要守护好渔民的希望。”王朝新经常深入渔村,面对面、手把手地指导养殖户解决生产过程中遇到的难题,探讨发展方向,被当地村民亲切地称为“水产医生”。在闽东大地,还有许许多多像他这样的科技特派员,他们正用青春和奉献唱响一曲嘹亮的“科特派”之歌。

「人工智能+」让「未来医院」不再遥远

“AI医生”进行问诊分诊,医学影像设备智能出具检查报告,医生操作手术机器人进行微创手术……走进3月29日至31日在重庆召开的2024中国医学装备大会展览现场,仿佛走进科幻小说中“未来医院”的场景。

“当前,我们正处于科技大爆炸的全新时代,AI大模型、元宇宙、‘数智’医疗等技术日趋成熟。”中国医学装备协会第六届理事会理事长赵自林说,新技术和高端医疗装备融合交叉,将在医疗健康领域催生出一系列颠覆性新产品、新模式、新动能。

《“十四五”医疗装备产业发展规划》特别提出加快智能医疗装备发展,《关于进一步完善医疗卫生服务体系的意见》明确加快推进互联网、人工智能等在医疗卫生领域中的应用……近年来,我国不断加强顶层设计,推进“人工智能+医疗”的发展。

人工智能与医疗碰撞出哪些创新的火花?

“与传统冠状动脉CT检查需要人工摆位、控制心率、患者呼吸配合等不同,这台搭载了人工智能系统的CT可以在任意心率条件下,无需患者吸气闭气就完成精准检测。”联影医疗高级副总裁夏风华说,人工智能的加入让医学影像检查更加迅速、精准,既给医生“减负”,又让患者的体验更舒适。

而在手术机器人展区,一台国产手术机器人正在模拟手术场景——高度灵活的机械臂、三维高清视野和人工智能辅助系统让更加精准、微创的手术成为可能。

“搭载人工智能系统的手术机器人可以让医生拥有更强的大脑、更精确的双眼和更灵活的双手,缩短医生学习曲线,让操作更精准、创口更小,患者的恢复也更好。”微创医疗机器人集团常务副总裁兼首席商务官刘雨说。

人工智能+医疗,为人类健康事业带来了前所未有的可能。

“‘人工智能+医疗’可以提升医院效率和医生能力,而其最终目的是提升全民健康水平。”国家卫生健康委规划发展与信息化司一级调研员沈剑峰说。

大会上,工信部公布的最新数据显示,全国累计开展骨科手术机器人、腔镜手术机器人等5G远程手术四百多例,最远跨越5000公里,有力促进优质医疗资源惠及边远地区群众;AI智能影像分析产品赋能基层医疗,提升基层医生脑卒中等诊断水平,挽救患者生命……

“‘智能+远程’医疗打破了技术和地域的时空壁垒,可以助力优质医疗资源下沉基层,让群众在家门口享受到更好的医疗服务。”中国工程院院士、重庆大学校长王树勋说。

“当前新一轮科技革命和产业变革深入发展,人工智能、5G工业互联网等新技术与医疗装备深度融合,健康中国建设全面深入推进,为医疗装备产业发展提供了广阔空间。”工业和信息化部总经济师高东升说,下一步将加快产业高端化、智能化、绿色化发展。

更智能的医疗设备、更全面的网络互联、更具价值的人工智能应用……参展企业和专家学者纷纷表示,人工智能与医疗的融合在未来大有可为。

“要以高质量的科技创新推进医学装备高质量发展,为卫生健康新质生产力提供强劲动力,推动实现更高水平的全民健康。”国家卫生健康委副主任于学军说。

□ 新华社记者 徐鹏航 顾天成 周闻韬 (新华社重庆3月30日电)



近日,在米顿新能源特种汽车研发制造扩建项目现场,施工人员正在进行内外墙装修工作。项目预计6月底竣工验收。

据了解,该项目为市重点项目,位于东侨经济技术开发区船电路东侧、金湾路南侧、下坂路北侧,总投资约1亿元,占地面积约20亩,主要用于新能源特种汽车组装生产。建成投产后,预计产值达1.5亿元。

黄玲玲 摄

项目建设攻坚行动

周宁举办2024年招商签约会,集中签约8个项目,投资总额达12亿元——

扩大招商“朋友圈” 增添发展新动能

本报讯(记者 张文奎 通讯员 刘志玮)3月29日,周宁县举办2024年招商签约会,集中签约8个项目,投资总额达12亿元,涉及不锈钢深加工、健康饮用水、汽车配件、商品贸易、农产品加工等产业,实现该县一季度招商引资“开门红”。

“签约项目中既有行业龙头,也有业界新秀,与周宁县产业发展导向十分契合,项目的成功签约将极大促进周宁新旧动能转换,培育新的经济增长点,点燃新引擎,增添新动力。”周宁县相关负责人说。

经济要发展,项目是支撑,招商是关键。近年来,周宁县积极主动融入新发

展格局,围绕该县“四大工业园区”的产业定位,立足资源招商、产业链招商、以商招商、节会招商、领导招商等形式,坚持“走出去、请进来”相结合,在重点产业方面招大引强,全方位、多渠道招商,持续用力延链补链强链。2023年以来,周宁县签约项目4个,总投资35.4亿元,年度目标完成率101.1%。

在招商引资过程中,周宁县不断完善招商引资项目孵化推进机制,明确各相关部门在项目研判、洽谈、决策、推进服务、建成投产等各环节中的工作职责,切实解决招商引资项目从信息获取、洽

谈对接、引进落地、建成投产到履约兑现等过程中遇到的各类要素瓶颈,推动项目早落地、早开工、早投产、早见效,切实提高招商引资项目落地率,全面增强招商引资工作实效。

同时,该县研究制定内容更科学、可操作性更强的招商考核评价办法,鼓励各乡镇(镇)、各行业协会开展常态化招商、多渠道招商,调动各级各部门抓招商引资工作的主动性和实效性,树立全员招商、开放招商的新思想。

项目引进来,还要投产快、发展好。周宁县坚持“地等项目”“企业点菜”,在

用地、规划、施工、验收、不动产登记等阶段实行“多测合一”,有效提高供地效率。同时,采取“一个项目、一位领导、一套方案、一抓到底”的工作机制,在项目用地、审批、融资等方面,“一对一”负责、“面对面”协调,“项对项”落实,让企业舒心、安心、放心。

下一步,周宁县将牢固树立“一切围绕项目转、一切围绕项目干”的理念,不断拓宽招商渠道,加快先进制造业和现代服务业深度融合,完善招商工作相关机制,全链条推动项目谋划、签约、落地、投产,赋能经济发展“加速跑”。

内页看点

不负春光「满弦」开工



第4版 读图

第二届“寿宁乌茶”开茶节在下党开幕

本报讯(施木兰 郑镇)3月30日,以“难忘下党,茶香万里”为主题的第二届“寿宁乌茶”开茶节暨“工助振兴”百名劳模工匠助力乡村振兴启动仪式在寿宁县下党乡举行,吸引各地茶界人士齐聚于此,共品茶香、共庆盛会、共谋发展。

走进分会场芹洋乡丰谷洋茶场,漫山遍野的茶树错落有致,绿意盎然。一声声“采茶咯”的悠长呐喊,唤醒了沉睡的大山,也揭开了此次采茶比赛的帷幕。只见

32名参赛选手穿梭于茶垄间,巧手飞舞,嫩芽纷飞,现场一派忙碌景象。

开幕式上悠悠水袖,悠悠曲调,古色古香的寿宁北路戏呈现了一道独特的风景线。在鼓声铿锵,琴韵悠扬中,北路戏表演《百花争妍》《寿宁高山茶》《福满寿宁》热闹开演,传统戏曲水袖的抖、

摇、抛等元素融入清新俏皮的音乐中,展现出一幅幅美丽画卷,演绎了一出引人入胜的茶乡故事,可谓茶在戏中、戏在茶中。

据介绍,寿宁以打造寿宁茶叶公共品牌为突破口,积极推进“三茶”统筹发展,初步实现了茶产业转型升级,茶农普遍增

收,茶企明显增效。目前,全县茶园面积17.67万亩,产量2.27万吨,毛茶产值16.3亿元,全产业链产值49.5亿元。2023年,寿宁县荣获“全国重点产茶县域”“全国红茶重点产区”“全国多彩茶乡·特色魅力茶乡”等称号。活动期间,还举行了劳模工匠服务队授旗仪式。